

对话苏超赛季"最佳球员"范厚泰

11月1日,随着泰州队点球大战击败南通队,持续时间长达七个月、上演85场 精彩对决的首届江苏省城市足球联赛(以下简称"苏超")落下了帷幕。毫无疑问, 无论从竞技角度,还是足球的全民普及,苏超都为当前低迷的中国足球做出了属于 自己的一份贡献。

专题撰稿 特约记者 一书

让"最烈黑马"成为今年"最大赢家"

在淘汰赛中,泰州主教练周高萍 曾表示:"如果说我们是'黑马',那就 让我们一黑到底。"这位曾经的女足 铿锵玫瑰兑现了自己的诺言,她率领 的泰州众将过五关斩六将。

四分之一决赛中,泰州队击退 了徐州队,这让泰州队令人眼前一 亮,在场面不输对手的情况下,完成 以下克上的壮举。半决赛和南京队 的对决,是检验泰州黑马成色的又 一场关键战役,点球大战取胜,他们 距离实现"逆袭奇迹"又近一步。在 决赛中点球击败了夺冠大热门、常 规赛冠军南通队,苏超年度"黑马" 实至名归。

这场决赛中,泰州队的2号球员

范厚泰在常规时间中曾获得单刀,有 杀死比赛的机会,可是他的推射因为 球速不够快,被对方守门员扑出,但 是随后的点球大战,他稳稳罚入。在 帮助泰州队以4比3夺冠的同时,自 己也成为首届苏超最佳球员,并且入 选了最佳阵容,成为本届苏超最大的

"踢这么火的比赛,确实会很紧张"



从5月到11月,历时176天横跨七 个月,苏超落下了帷幕,这七个月对小 范来说是别有一番滋味。从第一轮比 赛开始,小范就代表泰州队出场,那场 比赛泰州队2比0击败无锡队,获得 了苏超首胜。从一开始,小范并不知 道苏超能够有这么火爆,那场比赛,泰 州的主场也涌入了一万多人,这让小 范大吃一惊,一个业余联赛能够有如 此火爆的场面,实属罕见。未承想,苏 超的火爆远远不止于此,但是泰州的 成绩却一波三折。

第二轮,客场0比3输给盐城队; 第三轮,主场被南通四球痛击;第四 轮,客场1比1被扬州队打平;随后的 第五轮,客场1比2输给了徐州,一波 四轮不胜,让泰州队压力倍增,只不 过当时的苏超焦点都被常州一队"独 享",泰州队的问题并没有被放大。

随后,泰州队在第六轮比赛开始 奋起直追,第六轮击败镇江,第七轮

赢了宿迁,第八轮,3比2险胜连云 港,最终以5胜3平4负第六名收官 常规赛。年轻球队有起伏很正常,就 看队员怎么调节,"对我们来说,这样 的过程回头看看,确实比较危险,我 觉得我们最大的问题还是心态。从 第三轮比赛开始,苏超突然火爆,这 样的场面我们确实没有见过,场上 也比较缩手缩脚,但是教练告诉我 们要享受比赛,所以我觉得我们通 过苏超,最大的进步就是心态和自 信心的成长。当然,我同时觉得最 重要的还是总结复盘以前失利的原 因以及如何避免重复错误,还有就 是团结,越是成绩不好的时候越要

拧成一股绳。'

"和珂缔缘是老对手了" 进入淘汰赛,也彻底进入了泰州

模式,"黑六奇迹"首先把老牌劲旅、 排名第三的徐州队斩落于马下,90 分钟的比赛,泰州队无比顽强,最终 在点球大战中,凭借门将戴曜城出 色发挥,扑出徐州队两粒点球,帮助 球队以5比4涉险过关,泰州黑马本 色初显。

半决赛,对阵排名第二的南京队, 而且南京还坐拥主场之利,但是泰州 队队员众志成城,就是依靠防守反击 来应对南京队的进攻,同样的情况再 次出现,南京队被逼入了点球大战,这 一次,泰州队五罚全中,以5比4再次 踩着点球大战晋级,黑马的蹄声已让 整个苏超赛场震颤。

11月1日的南京奥体中心,现场 62329 名球迷和全网千万观众共同 见证,泰州队又是在点球大战中击败 常规赛冠军南通队,泰州队的小伙子 们举起"苏超"元年冠军奖杯,范厚泰 成为赛事最佳球员,入选最佳阵容。

其实,这场决赛之前还有一点小 '恩怨",南通队副领队李太镇在赛前 曾说:"泰州这帮小球员(主要)是长春 亚泰梯队的,我们这个年龄段的话,全 国U系列赛事也碰到过很多次,我们 踢珂缔缘(南通队班底)没输过。"

事实胜于雄辩,最终,泰州队战胜 了南通队,不过在赛前,泰州队的领队 就告诉大家八个字,"享受比赛,不留 遗憾",在场上,队员们也做到了。值 得一提的是,这场比赛之前,泰州队根 本没想过和南通队打点球,"我们和南 通队是老对手,此前我们0比4输给 他们,决赛我们就想着90分钟结束比 赛,要不然他们赢我们,要不然就是我 们赢他们。"小范说。

其实,小时候的小范并不是踢边 后卫,他的偶像是C罗,位置也是前 锋,但是在2021年年底的时候,教练 还是建议他改打边锋的位置,随后又 让其打边后卫。

苏超决赛对阵南通的比赛,小范 对一个画面久久不能忘怀,就是常规 时间中获得的那次单刀机会,"当时那 个单刀来得太突然了,说实话我的位

"感谢妈妈伴我成长"

除了一场停赛,范厚泰参加了泰 州本赛季苏超的所有比赛,尽管不是 场上队长,但是他在场上的精神领袖 作用毋庸置疑。来自安徽合肥的小范 四年级就被长春亚泰的梯队盯上,但 彼时因为年龄太小,父母不放心跑那 么远,所以他选择了拒绝。五年级的 时候,亚泰仍然没有放弃这位好的苗 子,但是还是同样的原因,小范选择继

独家

到了六年级,小范已经开始有自 己的想法,当亚泰再次找到他的时候, 他和爸妈说了自己的想法:"我想试一 下,这么好的机会,不想再次错失。"思 量再三,爸妈尊重了他的意见,让他去 了亚泰梯队。

可怜天下父母心,范厚泰并不是 只身前往长春,他的妈妈在那里租房 子陪伴左右。范妈经常给队员们加 餐,给他们送去水果,让在异地他乡努 力训练,为孩子们尽量感受到家的温 暖,而这样的陪伴就是三年。三年如

一日, 范妈只希望孩子可以健康成 长。这一点,范厚泰记忆犹新,"我肯 定要感谢妈妈的陪伴,她在长春让我 感到不孤单,让我可以全身心投入训 练,真的太感谢她了。"

LESKSERHE 2025

小范的足球成长之路并不如他的 预期,尽管他曾入选过UI4、UI5、UI6 国家集训队,但是20岁的他至今还没 有上一线队,他是亚泰U21的队长,他 是苏超的最佳球员,但是他觉得自己 还可以做得更好。所以, 苏超结束之 后,他就马不停蹄返回长春,在基地努 力训练,准备参加接下来的U2I联赛

相比较 U2I 联赛和苏超,范厚泰 说:"苏超的氛围肯定要比当前的U21 联赛好,苏超动辄几万观众,这是U2l 联赛无法比拟的。从竞技水平来说, 苏超应该和中乙联赛差不多,比U21 联赛的强度大很多。有的强队,比如 南京队、南通队,他们都有很多中甲和 中乙球员,水平并不是很差。"

"希望早点为国效力"

置在比赛中已经很少有获得单刀的机 会,我带入禁区后一脚推射,被守门员 扑出来了,球速太慢了,当时我就比较 懊悔,如果进了就不用经历点球大战 的煎熬,还是我边后卫踢多了,射门的 感觉不太行了。"

当然,除了这个画面,苏超还有让 范厚泰印象深刻的一个画面,那就是 泰州队客场和镇江队比赛时他的进 球。当时开场不到三分钟,范厚泰接 队友角球后一脚吊射帮助球队率先打 破僵局,"其实这就是我们设计的一个 战术,作为执行者,很高兴能够打进 球,没有辜负主教练的信任。"

这次泰州队主教练周高萍曾说, 泰州队既然是"黑马",那就一黑到 底。最终,泰州队一黑到底,成为首届 苏超的冠军,最近比较火的电视剧《沉 默的荣耀》中,吴石和仲禧的对话中有 一段是,"若一去不回,便一去不回。" 两者意思颇为相近。

通过这一个赛季的发展, 苏超的 影响早已不局限于足球场,通过城市 对抗和文旅结合,证明了群众体育可 成为一种成熟的商业模式,并为全国 输出了一套全新的赛事经济范式。 对此,范厚泰有自己的看法,"苏超的 成功,其实是多种方向的结合,足球+ 文旅宣传+13个地级市,他们通过足 球交流,然后文旅带动,打造一种新 型且成熟的商业模式了,他们让赛事 不再是目的,而是撬动全域消费的杠

凡是过往,皆为序章。拿到苏超 冠军之后,范厚泰立马转换了角色, 他回到长春开始备战 U21 联赛。对 于接下来的安排,小范说,"苏超已经 成为过去式了,我想我能够变得更 好,而不仅仅是在苏超的赛场上,我 作为职业球员,还是想为一线队效 力,为自己的国家效力。这才是我的 终极梦想。"